
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 

การศึกษาเร่ือง  ปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานคร 
ในการซ้ือนํ้ายาลา้งจาน  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น  3 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 
 ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามใน
การตดัสินใจซ้ือนํ้ายา  

ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามใน
การตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจาน  จาํแนกตามเพศ  อาย ุ จาํนวนสมาชิก   และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน   

ส่วนท่ี 4  ขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถาม 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน ร้อยละ 
ชาย 43 21.5 
หญิง 157 78.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 78.5  และ
เป็นเพศชาย ร้อยละ 21.5 
 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 20 ปี 7 3.5 
20-29 ปี 59 29.5 
30-39 ปี 80 40.0 
40 ปีข้ึนไป 54 27.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ30-39 ปี มากท่ีสุด ร้อยละ 40.0 
รองลงมาคือ อาย ุ20-29 ปี ร้อยละ 29.5 อาย ุ40 ปีข้ึนไป ร้อยละ 27.0 และอาย ุนอ้ยกวา่ 20 ปี  
ร้อยละ 3.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 
 

ระดับการศึกษาสูงสุด จํานวน ร้อยละ 
ตํ่ากวา่มธัยมศึกษา 11 5.5 
มธัยมศึกษา 31 15.5 
อนุปริญญา, ปวท., ปวส. 20 10.0 
ปริญญาตรี 114 57.0 
สูงกวา่ปริญญาตรี 24 12.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาสูงสุด คือ ปริญญา
ตรี ร้อยละ 57.0 รองลงมาคือ มธัยมศึกษา ร้อยละ 15.5  สูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 12.0 อนุปริญญา, 
ปวท., ปวส. ร้อยละ 10.0 และตํ่ากวา่มธัยมศึกษา ร้อยละ 5.5 
 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามสถานภาพทางครอบครัว  
 

สถานภาพทางครอบครัว  จํานวน  ร้อยละ 
โสด 56 28.0 
สมรส 131 65.5 
หมา้ย/หยา่ร้าง 13 6.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานภาพทางครอบครัวคือสมรส 
ร้อยละ 65.5 รองลงมาเป็นโสด ร้อยละ 28.0 และ หมา้ย/หยา่ร้าง ร้อยละ 6.5 
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ตารางท่ี 5 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามจาํนวนสมาชิกใน
ครอบครัว 
 

จํานวนสมาชิกในครอบครัว จํานวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 3 คน 40 20.0 
4-6 คน 124 62.0 
มากกวา่และเท่ากบั 7 คน 36 18.0 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จาํนวนสมาชิกในครอบครัวคือ 4-6 
คน ร้อยละ 62.0 รองลงมาคือ ไม่เกิน 3 คน ร้อยละ 20.0   มากกวา่และเท่ากบั 7 คน  ร้อยละ 18.0  

 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ 33 16.5 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 15 7.5 
เจา้ของกิจการ/คา้ขาย 23 11.5 
รับจา้ง 60 30.0 
นกัเรียน / นกัศึกษา 16 8.0 
พนกังานบริษทัเอกชน 43 21.5 
อาชีพอิสระ 5 2.5 
เกษตรกร 5 2.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพรับจา้ง มากท่ีสุด ร้อยละ 30.0  
รองลงมาคือ พนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 21.5  ขา้ราชการ ร้อยละ 16.5 เจา้ของกิจการ/คา้ขาย 
ร้อยละ 11.5  นกัเรียน / นกัศึกษา ร้อยละ 8.0 พนกังานรัฐวิสาหกิจ ร้อยละ 7.5 อาชีพอิสระ และ
เกษตร เท่ากนั ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน ร้อยละ 
ไม่เกิน  10,000 บาท 16 8.0 
10,001 - 30,000 บาท 127 63.5 
มากกวา่ 30,000 บาท 57 28.5 

รวม 200 100.0 
 

จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนคือ 10,001 - 
30,000 บาท ร้อยละ 63.5 รองลงมาคือ มากกวา่ 30,000 บาท   ร้อยละ 28.5  และไม่เกิน  10,000 บาท  
ร้อยละ 8.0  
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 17

ส่วนที ่2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อผู้ตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจ
ซ้ือนํา้ยาล้างจาน 
 

ตารางท่ี  8  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความสําคัญทีม่ีผลต่อการตดัสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย 153 
(76.5) 

44 
(22.0) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 3 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้) 159 
(79.5) 

34 
(17.0) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 2 

มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนั
หมดอาย ุ

152 
(76.0) 

48 
(24.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 2 

ลา้งไดส้ะอาด 162 
(81.0) 

35 
(17.5) 

3 
(1.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 1 

มีขนาดบรรจุหลายขนาด
ใหเ้ลือก เช่น ชนิดเติม และ
ขวด เป็นตน้ 

151 
(75.5) 

45 
(22.5) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4 

กล่ินของนํ้ายาลา้งจาน 140 
(70.0) 

56 
(28.0) 

4 
(2.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 5 

สีของบรรจุภณัฑ ์ 142 
(71.0) 

41 
(20.5) 

11 
(5.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 6 

ละลายนํ้าง่าย 151 
(75.5) 

39 
(19.5) 

4 
(2.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 5 

มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย 152 
(76.0) 

38 
(19.0) 

4 
(2.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 5 

สีของนํ้ายา 138 
(69.0) 

41 
(20.5) 

15 
(7.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 7 

ไม่กดัมือ 151 
(75.5) 

39 
(19.5) 

4 
(2.0) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 5 

 



 18

ตารางท่ี  8 (ต่อ) แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความสําคัญทีม่ีผลต่อการตดัสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

มีฟองมาก 136 
(68.0) 

51 
(25.5) 

7 
(3.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 8 

ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน 126 
(63.0) 

63 
(2.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 9 

สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและ
เคร่ืองลา้งจาน 

113 
(56.5) 

66 
(33.0) 

15 
(7.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.43 
(มาก) 10 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

 

 
จากตารางท่ี  8 พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ผูต้อบแบบสอบถามให้ความสาํคญัท่ีมีผล

ต่อการตัดสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.66) ในปัจจัยย่อยพบว่าให้
ความสําคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ลา้งไดส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.80) ช่ือเสียงของ
ผูผ้ลิต (ยี่ห้อ)  (ค่าเฉล่ีย 4.76) มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.76) ช่ือหรือตรายี่ห้อท่ี
จาํง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.75)มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้  (ค่าเฉล่ีย 
4.74)กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน  (ค่าเฉล่ีย 4.68) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.68) มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย 
(ค่าเฉล่ีย 4.68)ไม่กดัมือ (ค่าเฉล่ีย 4.68) สีของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.60) มีฟองมาก (ค่าเฉล่ีย 4.59) 
สีของนํ้ ายา (ค่าเฉล่ีย 4.56) ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน (ค่าเฉล่ีย 4.55) และสามารถใชไ้ดท้ั้งมือและ
เคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.43) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  9  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจัยด้านราคา 

ระดบัความสําคัญทีม่ีผลต่อการตดัสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

ราคาถกู 144 
(72.0) 

56 
(28.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 2 

มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน 139 
(69.5) 

61 
(30.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 3 

มีหลายราคาใหเ้ลือก
แลว้แต่ขนาด 

140 
(70.0) 

60 
(30.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 3 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 134 
(67.0) 

66 
(33.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 4 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 146 
(73.0) 

54 
(27.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 

 

 
จากตารางท่ี  9 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามสาํคญัท่ีมีผลต่อการ

ตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 4.70) ในปัจจยัย่อยพบว่าให้ความสําคญัมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.73) รองลงมาคือ ราคา
ถูก  (ค่าเฉล่ีย  4.72) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน และมีหลายราคาใหเ้ลือกแลว้แต่ขนาด เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.70) และราคาเหมาะสมกบัปริมาณ  (ค่าเฉล่ีย 4.67) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  10  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 

 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัด
จําหน่าย 

ระดบัความสําคัญทีม่ีผลต่อการตดัสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก 62 
(31.0) 

131 
(65.5) 

7 
(3.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 1 

มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป 61 
(30.5) 

133 
(66.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 1 

มีวางจาํหน่ายตามร้าน
สะดวกซ้ือ Convenience 
Store (7-11, Family Mart) 

63 
(31.5) 

123 
(61.5) 

14 
(7.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

3 

มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์
มาร์เกต็  

64 
(32.0) 

125 
(62.5) 

11 
(5.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.27 
(มาก) 2 

มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีก
ขนาดใหญ่ Hypermarket 
(Tesco Lotus, Carrefour, Big 

C) 

52 
(26.0) 

139 
(69.5) 

 

9 
(4.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.22 

(มาก) 

4 

มีวางขายในร้านขายสินคา้
ชนิดพิเศษ Specialty Store 
(Watsons, Boots)  

45 
(22.5) 

139 
(69.5) 

16 
(8.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.15 
(มาก) 

5 

สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กล้
บา้น 

32 
(16.0) 

135 
(67.5) 

33 
(16.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 7 

สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้
ทาํงาน 

29 
(14.5) 

147 
(73.5) 

24 
(12.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 6 

มีพนกังานขายตรงนาํมา
เสนอขายท่ีบา้น 

16 
(8.0) 

118 
(59.0) 

64 
(32.0) 

2 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 8 

สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถ
เพียงพอ 

30 
(15.0) 

109 
(54.5) 

55 
(27.5) 

6 
(30.0) 

0 
(0.0) 

3.82 
(มาก) 9 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  10 พบว่าปัจจยัด้านช่องทางการจดัจาํหน่าย ผูต้อบแบบสอบถามให้
ความสําคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 4.10) ในปัจจยัย่อย
พบว่าให้ความสาํคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงลาํดบัคือหาซ้ือไดง่้าย สะดวก และมีวางจาํหน่าย
ร้านคา้ทัว่ไป เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.28) มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เกต็  (ค่าเฉล่ีย 4.27) มีวางจาํหน่าย
ตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีวางจาํหน่ายร้านคา้
ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.22) มีวางขายในร้านขาย
สินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.15) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.03) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่ใกลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 4.00) สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ 
(ค่าเฉล่ีย 3.82) และมีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  11  แสดงจาํนวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 

 

ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความสําคัญทีม่ีผลต่อการตดัสินใจ 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

มีการส่งเสริมการขาย เช่น 
การลดราคา มีของแถม 

10 
(5.0) 

118 
(59.0) 

72 
(36.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.69 
(มาก) 1 

มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่น
โทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพ์
อ่ืนๆ 

13 
(6.5) 

107 
(53.5) 

80 
(40.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 

2 

มีพนกังานขายแนะนาํ
สินคา้ และใหท้ดลองใช ้

13 
(6.5) 

86 
(43.0) 

101 
(50.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 3 

พนกังานขายใหบ้ริการดี 
สุภาพ  

13 
(6.5) 

86 
(43.0) 

101 
(50.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 3 

มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม 14 
(7.0) 

79 
(39.5) 

107 
(53.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 4 

มีเวบ็ไซดแ์นะนาํ
ผลิตภณัฑ ์

1 
(0.5) 

80 
(40.0) 

109 
(54.5) 

10 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 6 

มีรายการชิงโชค 14 
(7.0) 

78 
(39.0) 

92 
(46.0) 

16 
(8.0) 

0 
(0.0) 

3.45 
(ปานกลาง) 5 

มีการสะสมแตม้เพื่อแลก
ของรางวลั 

16 
(8.0) 

78 
(39.0) 

94 
(47.0) 

6 
(3.0) 

6 
(3.0) 

3.46 
(ปานกลาง) 5 

มีคูปองลดราคา 15 
(7.5) 

76 
(38.0) 

97 
(48.5) 

6 
(3.0) 

6 
(3.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 7 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.52 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี  11 พบว่าปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามให้

ความสําคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) ในปัจจยัย่อย
พบว่าให้ความสาํคญัมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงลาํดบัคือมีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มี
ของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.69)มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ (ค่าเฉล่ีย 3.67)มี
พนักงานขายแนะนําสินคา้ และให้ทดลองใช้ (ค่าเฉล่ีย 3.56)พนักงานขายให้บริการดี สุภาพ 
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(ค่าเฉล่ีย 3.56)มีกิจกรรมช่วยเหลือสงัคม (ค่าเฉล่ีย 3.54)และใหค้วามสาํคญัในระดบัปานกลางไดแ้ก่ 
มีการสะสมแตม้เพื่อแลกของรางวลั (ค่าเฉล่ีย 3.46)มีรายการชิงโชค (ค่าเฉล่ีย 3.45)มีคูปองลดราคา 
(ค่าเฉล่ีย 3.44)มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามลาํดบั 
 
 
ตารางท่ี  12  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความสําคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ ายาลา้งจาน ของผูต้อบ
แบบสอบถามในภาพรวมของปัจจยัส่วนประสมการตลาด  

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ ระดับ
ความสําคญั 

ลาํดับที ่

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.66 มากท่ีสุด 2 
ปัจจยัดา้นราคา 4.70 มากท่ีสุด 1 
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.10 มาก 3 
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.52 มาก 4 

รวม 4.25 มาก  
 
 จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ความสําคัญต่อปัจจัยส่วนประสม
การตลาดท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด คือ ปัจจยัดา้นราคา  (ค่าเฉล่ีย 4.70)  รองลงมาปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.66)   ส่วนปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีความสาํคญัในระดบัมากคือปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.10) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.52)  
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ส่วนที ่3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อผู้ตอบแบบสอบถามในการตัดสินใจ
ซ้ือนํา้ยาล้างจาน  จําแนกตามเพศ   
 3.1 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อผู้ตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจซ้ือนํา้ยาล้างจาน  จําแนกตามเพศ   
 
ตารางท่ี  13 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=43 n=157 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย  4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้)  4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

 มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ 4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

 ลา้งไดส้ะอาด  4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

 มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และ
ขวด เป็นตน้  

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

 กล่ินของนํ้ายาลา้งจาน  4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 สีของบรรจุภณัฑ ์ 4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

 ละลายนํ้าง่าย  4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย  4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 สีของนํ้ายา  4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 13 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจ
ซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=43 n=157 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ไม่กดัมือ  4.93 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

มีฟองมาก  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน  4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน  4.35 
(มาก) 

4.45 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.74 
(มากทีสุ่ด) 

4.64 
(มากทีสุ่ด) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

 
 

 จากตารางท่ี  13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม เพศชาย และเพศหญิงให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมากท่ีสุด   

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการ
ตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ไม่กดัมือ (ค่าเฉล่ีย 4.93) รองลงมา มีขนาดบรรจุหลาย
ขนาดใหเ้ลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.88) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.86) ลา้งได้
สะอาด มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.84) ช่ือหรือตรายี่หอ้ท่ีจาํง่าย มีระบุถึงวนัท่ีผลิต
และวนัหมดอาย ุ สีของนํ้ ายา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.77) ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้) (ค่าเฉล่ีย 4.74) กล่ิน
ของนํ้ ายาลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.72) สีของบรรจุภณัฑ ์มีฟองมาก เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.65) ใชแ้ต่ละคร้ัง
ใช้ไดน้าน (ค่าเฉล่ีย 4.56) และให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก 
ไดแ้ก่ สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิงใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการ
ตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ลา้งไดส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.78) รองลงมา ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
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(ยี่หอ้) มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.76) ช่ือหรือตรายีห่้อท่ีจาํง่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.75) มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.69) กล่ินของ
นํ้ ายาลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.67) มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย (ค่าเฉล่ีย 4.64) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.62) 
ไม่กดัมือ (ค่าเฉล่ีย 4.61) สีของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.58) มีฟองมาก (ค่าเฉล่ีย 4.57) ใชแ้ต่ละคร้ัง
ใช้ได้นาน (ค่าเฉล่ีย 4.54) สีของนํ้ ายา (ค่าเฉล่ีย 4.50) และให้ความสําคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการตัดสินใจในระดับมาก ได้แก่ สามารถใช้ได้ทั้ งมือและเคร่ืองล้างจาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.45) ตามลาํดบั 
 
 

ตารางท่ี  14 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ ายา
ลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านราคา 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=43 n=157 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาถกู  4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน  4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

 มีหลายราคาใหเ้ลือกแลว้แต่ขนาด  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ  4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

4.71 
(มากทีสุ่ด) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 

 
 

จากตารางท่ี 14 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม เพศชาย และเพศหญิงให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นราคาโดยรวมในระดบัมากท่ีสุด   
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ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลการตดัสินใจ
ในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมา ราคาถูก มีป้าย
ราคาติดไวช้ดัเจน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.67) มีหลายราคาให้เลือกแลว้แต่ขนาด (ค่าเฉล่ีย 4.65) และ
ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิงให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.70) (ค่าเฉล่ีย 4.74) 
รองลงมา ราคาถูก (ค่าเฉล่ีย 4.73) มีหลายราคาให้เลือกแลว้แต่ขนาด (ค่าเฉล่ีย 4.71) มีป้ายราคาติด
ไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.70) และราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.69) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  15  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=43 n=157 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก  4.12 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป  4.09 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store 
(7-11, Family Mart)  

4.05 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เกต็  3.98 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มีวางจําหน่ายร้านค้าปลีกขนาดใหญ่  Hypermarket 
(Tesco Lotus, Carrefour, Big C)  

4.07 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store 
(Watsons, Boots)  

4.05 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น  4.05 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน  4.02 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น  3.77 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ  3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 
 
 
 



 29

จากตารางท่ี 15 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม เพศชาย และเพศหญิงให้ความสําคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายโดยรวมในระดบัมาก  

ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.12) รองลงมา มี
วางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.09) มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco 
Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.07) มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-
11, Family Mart) มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) สถานท่ี
จาํหน่ายอยู่ใกลบ้า้น เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.05) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่ใกลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.02) มีวาง
จาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 3.98) สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.84) และ 
มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.77) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิงใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียง ลาํดบัคือ มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 4.34) 
รองลงมา หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย) มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.32) มีวาง
จาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีวางจาํหน่าย
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.25) มีวางขายใน
ร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.17) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กล้
ท่ีทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่ใกลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 3.98) สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.81)  และ มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.73) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  16 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=43 n=157 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม  3.77 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ  3.65 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ และใหท้ดลองใช ้ 3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ  3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม  3.51 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์ 3.33 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 มีรายการชิงโชค  3.63 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 มีการสะสมแตม้เพ่ือแลกของรางวลั  3.60 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 มีคูปองลดราคา  3.53 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

 
  จากตารางท่ี  16 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม เพศชาย และเพศหญิงให้ความสําคญัต่อ

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมในระดบัมาก  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ี

มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม 
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(ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมา มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุ ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ (ค่าเฉล่ีย 3.65) มี
รายการชิงโชค (ค่าเฉล่ีย 3.63) มีพนักงานขายแนะนําสินคา้ และให้ทดลองใช้ พนักงานขาย
ให้บริการดี สุภาพ มีการสะสมแตม้เพ่ือแลกของรางวลั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.60) มีคูปองลดราคา 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.51) และใหค้วามสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ
มีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ  มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.33)  ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิงใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม 
มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมา มีพนกังาน
ขายแนะนําสินคา้ และให้ทดลองใช้ พนักงานขายให้บริการดี สุภาพ เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.55) มี
กิจกรรมช่วยเหลือสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.54) ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลางไดแ้ก่ มีการสะสมแตม้เพ่ือแลกของรางวลั (ค่าเฉล่ีย 3.42) มี
คูปองลดราคา (ค่าเฉล่ีย 3.41) และมีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  17 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด   

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

n=43 n=157 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นราคา 
4.66 

(มากท่ีสุด) 
4.71 

(มากท่ีสุด) 
4.70 

(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 
4.00 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.10 

(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
3.58 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.52 

(มาก) 
 
 

จากตารางท่ี  17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย ให้ความสําคญัต่อปัจจยัส่วน
ประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์  (ค่าเฉล่ีย 
4.74) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.66)  และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.00)  

 ผูต้อบแบบสอบถาม เพศหญิงใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.71) รองลงมาคือปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 
(ค่าเฉล่ีย 4.64)  และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.13)  
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3.2 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อผู้ตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจซ้ือนํา้ยาล้างจาน  จําแนกตามอายุ   
 

ตารางท่ี  18 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม   จาํแนกตามอาย ุ
 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป รวม 

n=66 n=80 n=54 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้)  4.59 
(มากท่ีสุด) 

4.95 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

 มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ 4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

 ลา้งไดส้ะอาด  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.94 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

 มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก เช่น ชนิด
เติม และขวด เป็นตน้  

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

 กล่ินของนํ้ายาลา้งจาน  4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.89 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 สีของบรรจุภณัฑ ์ 4.47 
(มาก) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

 ละลายนํ้าง่าย  4.55 
(มากท่ีสุด) 

4.90 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย  4.47 
(มาก) 

4.95 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 สีของนํ้ายา  4.36 
(มาก) 

4.83 
(มากท่ีสุด) 

4.39 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

 ไม่กดัมือ  4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.91 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 18 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความสําคัญของปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป รวม 

n=66 n=80 n=54 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 มีฟองมาก  4.42 
(มาก) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.37 
(มาก) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

 ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน  4.42 
(มาก) 

4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

 สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน  4.30 
(มาก) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.20 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.52 
(มากทีสุ่ด) 

4.87 
(มากทีสุ่ด) 

4.51 
(มากทีสุ่ด) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

 
 

จากตารางท่ี 18 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑโ์ดยรวมในระดบัมากท่ีสุด  

ผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่า 30 ปี ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ (ค่าเฉล่ีย 
4.67) รองลงมา ช่ือหรือตรายี่ห้อท่ีจาํง่าย ลา้งไดส้ะอาด เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.65) มีขนาดบรรจุหลาย
ขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.64) ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยี่หอ้) (ค่าเฉล่ีย 
4.59) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.55) ให้ความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
ไดแ้ก่ ละลายนํ้ าง่าย ไม่กดัมือ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.53) สีของบรรจุภณัฑ ์มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย  
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.47) มีฟองมาก ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.42) และ สามารถใชไ้ด้
ทั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.30) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อ
การตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยี่ห้อ) มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.95) รองลงมาลา้งไดส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.94) ไม่กดัมือ  (ค่าเฉล่ีย  4.91) ช่ือหรือตรา
ยีห่อ้ท่ีจาํง่าย มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ ละลายนํ้ าง่าย เท่ากนั 
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(ค่าเฉล่ีย 4.90) มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.89) มีฟองมาก (ค่าเฉล่ีย 4.86) สีของ
บรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.84) สีของนํ้ ายา (ค่าเฉล่ีย 4.83) ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน (ค่าเฉล่ีย 4.78) และ 
สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.69) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40 ปีข้ึนไป ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผล
ต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ลา้งไดส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.94) รองลงมา มีระบุถึง
วนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้) เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.69) ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.65) มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.61) 
กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.56) มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย (ค่าเฉล่ีย 4.54) ละลายนํ้ าง่าย ไม่กดั
มือ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50)  และให้ความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่ 
สีของบรรจุภณัฑ ์สีของนํ้ ายา เท่ากนั  (ค่าเฉล่ีย 4.39) มีฟองมาก (ค่าเฉล่ีย 4.37) ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ด้
นาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) และสามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.20) ตามลาํดบั 
 
ตารางท่ี  19 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ ายา
ลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านราคา 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป รวม 

n=66 n=80 n=54 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาถกู  4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

 มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

 มีหลายราคาใหเ้ลือกแลว้แต่ขนาด  4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.71 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.76 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 

4.73 
(มากทีสุ่ด) 

4.67 
(มากทีสุ่ด) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุให้ความสําคญัต่อปัจจยัดา้น
ราคาโดยรวมในระดบัมากท่ีสุด  

ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ ํ่ากว่า 30 ปี ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.76) รองลงมา มี
หลายราคาให้เลือกแลว้แต่ขนาด (ค่าเฉล่ีย 4.71) ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.70) ราคาถูก 
(ค่าเฉล่ีย 4.68) และมีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.65) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาถูก (ค่าเฉล่ีย 4.79) รองลงมา มีป้ายราคาติด
ไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.75) ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.73) และ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
(ค่าเฉล่ีย 4.65) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปีข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมา 
ราคาถูก มีป้ายราคาติดไวช้ัดเจน มีหลายราคาให้เลือกแลว้แต่ขนาด ราคาเหมาะสมกับปริมาณ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.67) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  20  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป รวม 

n=66 n=80 n=54 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก  4.27 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป  4.27 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มี ว า ง จํ า ห น่ า ย ต า ม ร้ า น ส ะ ด ว ก ซ้ื อ 
Convenience Store (7-11, Family Mart)  

4.24 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เกต็  4.26 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour,  
Big C)  

4.14 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ 
Specialty Store (Watsons, Boots)  

4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น  3.76 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน  3.82 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น  3.56 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.46 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ  3.86 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.04 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงอายุให้ความสาํคญัปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่าย โดยรวมในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามอายตุ ํ่ากว่า 30 ปี ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีวางจาํหน่ายร้านคา้
ทัว่ไป เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองงมา มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีวาง
จาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.24) มีวางขายใน
ร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.18) มีวางจาํหน่ายร้านคา้
ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.14) สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ี
จอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 3.82) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่
ใกลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 3.76) และ มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ 
Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.24) รองลงมา มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาด
ใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.23) หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีวาง
จาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.23) มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต (ค่าเฉล่ีย 4.20) 
สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.16) มีวางขายใน
ร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.15) มีพนกังานขายตรงนาํมา
เสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 4.08)  และ สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.98) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ40 ปีข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก เรียงลาํดบัคือ มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น 
(ค่าเฉล่ีย 4.46) รองลงมา หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์
มาร์เก็ต เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.37) มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, 
Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, 
Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.26) มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, 
Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.09) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.07) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น 
(ค่าเฉล่ีย 4.04) และ สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  21 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป รวม 

n=66 n=80 n=54 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มี
ของแถม  

3.67 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุ
ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ  

3.76 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 มีพนักงานขายแนะนํา สินค้า  และให้
ทดลองใช ้ 

3.67 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ  3.67 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม  3.77 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

 มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์ 3.50 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 มีรายการชิงโชค  3.71 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 มีการสะสมแตม้เพ่ือแลกของรางวลั  3.76 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 มีคูปองลดราคา  3.71 
(มาก) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.69 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 21 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม อายุต ํ่ากว่า 30 ปีให้ความสําคญัต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมในระดบัมาก ส่วนผูต้อบแบบสอบถามอาย ุ30-39 ปี และ 40 ปี
ข้ึนไป ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด โดยรวมในระดบัปานกลาง 
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ผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่า 30 ปี ให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม 
(ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมา มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ มีการสะสมแตม้
เพื่อแลกของรางวลั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.76) มีรายการชิงโชค มีคูปองลดราคา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.71) 
มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ และให้ทดลองใช ้
พนักงานขายให้บริการดี สุภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.67) และมีเวบ็ไซด์แนะนาํผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 
3.50) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความสําคัญต่อปัจจัยย่อยด้านการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมา มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทัศน์ วิทยุ ส่ิงพิมพ์อ่ืนๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) มีพนักงานขายแนะนาํสินคา้ และให้ทดลองใช้ พนักงานขายให้บริการดี สุภาพ 
เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.48) มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.77) ให้ความสําคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีรายการชิงโชค (ค่าเฉล่ีย 3.39) มีการสะสมแตม้เพื่อ
แลกของรางวลั (ค่าเฉล่ีย 3.35) มีเวบ็ไซด์แนะนาํผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.34) และ มีคูปองลดราคา 
(ค่าเฉล่ีย 3.33) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปีข้ึนไป ให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริม
การตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา 
มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.70) รองลงมา มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทยุ ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) มีพนักงานขายแนะนาํสินคา้ และให้ทดลองใช ้พนักงานขายให้บริการดี สุภาพ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.56) ให้ความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มี
กิจกรรมช่วยเหลือสังคม  (ค่าเฉล่ีย 3.43) มีคูปองลดราคา (ค่าเฉล่ีย 3.28) มีการสะสมแตม้เพื่อแลก
ของรางวลั (ค่าเฉล่ีย 3.26) และ มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์มีรายการชิงโชค เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.22) 
ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  22 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสําคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด 

อายุ 

ตํา่กว่า 30 ปี 30-39 ปี 40 ปีขึน้ไป รวม 

n=66 n=80 n=54 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.87 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นราคา 4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.04 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.69 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอายุต ํ่ากว่า 30 ปี ให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ส่วนประสมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดับแรกคือปัจจัยด้านราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.70) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์  (ค่าเฉล่ีย 4.52) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.04) 
 ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 30-39 ปี ให้ความสําคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ (ค่าเฉล่ีย 4.87) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 
4.73) และ ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.16) 
  ผูต้อบแบบสอบถามอายุ 40 ปีข้ึนไป ให้ความสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือปัจจยัดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 4.67) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์  (ค่าเฉล่ีย 
4.51) และปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.09) 
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3.3 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อผู้ตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจซ้ือนํา้ยาล้างจาน  จําแนกตามจํานวนสมาชิก   
 

ตารางท่ี 23 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม   จาํแนกตามจาํนวนสมาชิก 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จํานวนสมาชิก 

ไม่เกนิ 3 คน 4-6 คน 7 คนขึน้ไป รวม 

n=40 n=124 n=37 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย  4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.79 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

 ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้)  4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

 มีระบุถึงวันท่ีผลิตและวันหมดจํานวน
สมาชิก  

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

 ลา้งไดส้ะอาด  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.88 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

 มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก เช่น ชนิด
เติม และขวด เป็นตน้  

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

 กล่ินของนํ้ายาลา้งจาน  4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 สีของบรรจุภณัฑ ์ 4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

 ละลายนํ้าง่าย  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

 สีของนํ้ายา  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.57 
(มากท่ีสุด) 

4.42 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

 ไม่กดัมือ  4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 23 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความสําคัญของปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสมาชิก 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

จํานวนสมาชิก 

ไม่เกนิ 3 คน 4-6 คน 7 คนขึน้ไป รวม 

n=40 n=124 n=37 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 มีฟองมาก  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

 ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.48 
(มาก) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

 สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน  4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.35 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.63 
(มากทีสุ่ด) 

4.67 
(มากทีสุ่ด) 

4.64 
(มากทีสุ่ด) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

 

จากตารางท่ี  23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทุกจาํนวนสมาชิกใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ ์โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิกไม่เกิน 3 คน ให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยดา้น
ผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย ช่ือเสียง
ของผูผ้ลิต (ยีห่อ้) มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดจาํนวนสมาชิก เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมา มี
ขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.65) ลา้งไดส้ะอาด สีของบรรจุภณัฑ ์ละลายนํ้ าง่าย สีของนํ้ ายา และมีฟองมาก  เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.63) และ กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน ไม่กดัมือ สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) ตามลาํดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามจํานวนสมาชิก  4-6 คน ให้ความสําคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ลา้งไดส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.88) 
รองลงมา มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดจาํนวนสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 4.82) มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้
เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.80) ช่ือหรือตรายี่ห้อท่ีจาํง่าย ช่ือเสียงของผูผ้ลิต 
(ยี่ห้อ) (ค่าเฉล่ีย 4.79) ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยี่ห้อ) (ค่าเฉล่ีย 4.77) กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 
4.73) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.69) มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย ไม่กดัมือ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.66) สีของ
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บรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.61) สีของนํ้ายา (ค่าเฉล่ีย 4.57) มีฟองมาก (ค่าเฉล่ีย 4.56) และใหค้วามสาํคญั
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากไดแ้ก่ ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน (ค่าเฉล่ีย 4.48) และ 
สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 7 คนข้ึนไปให้ความสําคญัต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้) มีตวัยา
ฆ่าเช้ือแบคทีเรีย ไม่กดัมือ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.81) รองลงมา ลา้งไดส้ะอาด ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยี่ห้อ) เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.69) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.67) ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ด้
นาน มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดจาํนวนสมาชิก (ค่าเฉล่ีย 4.64) มีขนาดบรรจุหลายขนาดใหเ้ลือก 
เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน มีฟองมาก เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.61)  สีของ
บรรจุภณัฑ ์สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.50) และใหค้วามสาํคญัท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก ไดแ้ก่  สีของนํ้ายา (ค่าเฉล่ีย 4.42) ตามลาํดบั 
 

ตารางท่ี  24 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ ายา
ลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสมาชิก 
 
 

ปัจจัยด้านราคา 

จํานวนสมาชิก 

ไม่เกนิ 3 คน 4-6 คน 7 คนขึน้ไป รวม 

n=40 n=124 n=37 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาถกู  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

 มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

 มีหลายราคาใหเ้ลือกแลว้แต่ขนาด  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.68 
(มากทีสุ่ด) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 

4.75 
(มากทีสุ่ด) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 
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จากตารางท่ี 24 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทุกจาํนวนสมาชิกให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ดา้นราคา โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิกไม่เกิน 3 คน ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคา
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.73) 
รองลงมาคือมีหลายราคาให้เลือกแลว้แต่ขนาด ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.70) มี
ป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.65) และราคาถูก (ค่าเฉล่ีย 4.63) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 4-6 คน ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคาท่ีมี
ผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาถูก ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.73) รองลงมาคือ มีหลายราคาให้เลือกแลว้แต่ขนาด (ค่าเฉล่ีย 4.70) มีป้ายราคาติดไว้
ชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.68) และ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.65)  ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 7 คนข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นราคา
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาถูก มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.81) รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (ค่าเฉล่ีย 4.75) และมีหลายราคาให้เลือก
แลว้แต่ขนาด ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.69) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  25 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสมาชิก 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 

จํานวนสมาชิก 

ไม่เกนิ 3 คน 4-6 คน 7 คนขึน้ไป รวม 

n=40 n=124 n=37 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก  4.05 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป  4.10 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มี ว า ง จํ า ห น่ า ย ต า ม ร้ า น ส ะ ด ว ก ซ้ื อ 
Convenience Store (7-11, Family Mart)  

4.18 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.53 
(มากท่ีสุด) 

4.25 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เกต็  4.18 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มีวางจําหน่าย ร้ านค้าปลีกขนาดใหญ่ 
Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big 
C)  

4.03 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 มีวางขายในร้านขายสินค้าชนิดพิ เศษ 
Specialty Store (Watsons, Boots)  

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น  3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน  3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น  3.85 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.74 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ  3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

4.02 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกจาํนวนสมาชิกให้ความสําคญัปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย  โดยรวมในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิกไม่เกิน 3 คน ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวก
ซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต เท่ากนั (ค่เฉล่ีย 4.18) 
มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots)  (ค่าเฉล่ีย 4.13) มีวาง
จาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.10) หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.05) มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีก
ขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.03)  สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กล้
บา้น (ค่าเฉล่ีย 3.93) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่ใกลท่ี้ทาํงาน สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) และ มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.85) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 4-6 คน ให้ความสําคญัต่อปัจจยัย่อยด้านช่อง
ทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก มีวาง
จาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.31) รองลงมามีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ 
Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.28) มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 
4.19) มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.10) 
สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.03) สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
และมีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.79) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 7 คนข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัจจยัยอ่ยดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดคือ มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ 
Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.53) รองลงมาให้ความสาํคญัท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก เรียงลาํดบัคือ หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.42) มีวางจาํหน่าย
ร้านคา้ทัว่ไป มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เก็ต สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.36) 
มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 4.31) มีวาง
จาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) (ค่าเฉล่ีย 4.19)  
สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.17) สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.58) 
และใหค้วามสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัปานกลาง ไดแ้ก่ มีพนกังานขาย
ตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 3.44) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี  26  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามจาํนวนสมาชิก 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

จํานวนสมาชิก 

ไม่เกนิ 3 คน 4-6 คน 7 คนขึน้ไป รวม 

n=40 n=124 n=37 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มี
ของแถม  

3.78 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุ
ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ  

3.73 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 มีพนักงานขายแนะนํา สินค้า  และให้
ทดลองใช ้ 

3.68 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ  3.68 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม  3.75 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์ 3.63 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 มีรายการชิงโชค  3.63 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 มีการสะสมแตม้เพ่ือแลกของรางวลั  3.75 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 มีคูปองลดราคา  3.78 
(มาก) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

3.71 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี  26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิกไม่เกิน 3 คน และ 7 คนข้ึน
ไป  ให้ความสําคัญต่อปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด  โดยรวมในระดับมาก  ส่วนผู ้ตอบ
แบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 4-6 คน ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดโดยรวมใน
ระดบัปานกลาง 
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ในปัจจยัยอ่ย ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิกไม่เกิน 3 คน ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการ
ขาย เช่น การลดราคา มีของแถม มีคูปองลดราคา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมา มีกิจกรรม
ช่วยเหลือสังคม มีการสะสมแตม้เพื่อแลกของรางวลั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.75) มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ 
เช่นโทรทศัน์ วิทยุ ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ (ค่าเฉล่ีย 3.73) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ และให้ทดลองใช ้
พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.68) และ มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์  มีรายการ
ชิงโชค เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 4-6 คน ให้ความสําคญัต่อปัจจัยย่อยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการขาย เช่น การ
ลดราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมา มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ 
(ค่าเฉล่ีย 3.57) ใหค้วามสาํคญัท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ มีพนกังานขาย
แนะนาํสินคา้ และให้ทดลองใช ้พนกังานขายให้บริการดี สุภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.48) มีกิจกรรม
ช่วยเหลือสงัคม (ค่าเฉล่ีย 3.41) มีรายการชิงโชค (ค่าเฉล่ีย 3.36) มีการสะสมแตม้เพื่อแลกของรางวลั 
(ค่าเฉล่ีย 3.32) มีเวบ็ไซด์แนะนาํผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.27) และ มีคูปองลดราคา (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 7 คนข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่น
โทรทศัน์ วิทย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมา มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของ
แถม (ค่าเฉล่ีย 3.86) มีคูปองลดราคา (ค่าเฉล่ีย 3.78) มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ และให้ทดลองใช ้
พนกังานขายให้บริการดี สุภาพ มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.72) มีการสะสมแตม้
เพื่อแลกของรางวลั (ค่าเฉล่ีย 3.61) มีรายการชิงโชค (ค่าเฉล่ีย 3.56) และให้ความสําคญัท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ  มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 27 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความสําคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด   

จํานวนสมาชิก 

ไม่เกนิ 3 คน 4-6 คน 7 คนขึน้ไป รวม 

n=40 n=124 n=37 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นราคา 4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.02 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.71 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.70 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 27 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิกไม่เกิน 3 คน ใหค้วามสาํคญั
ต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาด   ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด ลาํดบัแรก คือปัจจยัดา้น
ราคา  (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.63) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.02) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 4-6 คน ให้ความสําคัญต่ปัจจัยส่วนประสม
การตลาด   ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือ คือปัจจยัดา้นราคา  (ค่าเฉล่ีย 
4.70) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.67) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 
4.10) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.41) 

ผูต้อบแบบสอบถามจาํนวนสมาชิก 7 คนข้ึนไปให้ความสาํคญัต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาด   ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด 3 ลาํดบัแรกคือปัจจยัดา้นราคา  (ค่าเฉล่ีย 4.75) 
รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.64) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.17) 
และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.70) 

 
 
 



 51

 3.4 ข้อมูลเกีย่วกบัปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีมี่ผลต่อผู้ตอบแบบสอบถามในการ
ตัดสินใจซ้ือนํา้ยาล้างจาน  จําแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน   
 

ตารางท่ี  28  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
นํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 30,000 
บาท 

30,001 บาท 
ขึน้ไป รวม 

n=143 n=57 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 ช่ือหรือตรายีห่อ้ท่ีจาํง่าย  4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้)  4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ 4.78 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.76 
(มากท่ีสุด) 

ลา้งไดส้ะอาด  4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

4.80 
(มากท่ีสุด) 

 มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม 
และขวด เป็นตน้  

4.72 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

กล่ินของนํ้ายาลา้งจาน  4.70 
(มากท่ีสุด) 

4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

สีของบรรจุภณัฑ ์ 4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

ละลายนํ้าง่าย  4.64 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

สีของนํ้ายา  4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.40 
(มากท่ีสุด) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

ไม่กดัมือ  4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.82 
(มากท่ีสุด) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 
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ตารางท่ี 28 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความสําคัญของปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านผลติภัณฑ์ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 30,000 
บาท 

30,001 บาท 
ขึน้ไป รวม 

n=143 n=57 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีฟองมาก  4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.54 
(มากท่ีสุด) 

4.59 
(มากท่ีสุด) 

ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน  4.52 
(มากท่ีสุด) 

4.60 
(มากท่ีสุด) 

4.55 
(มากท่ีสุด) 

สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน  4.43 
(มาก) 

4.42 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

4.65 
(มากทีสุ่ด) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

 

จากตารางท่ี 28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ใหค้วามสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 30,000 บาท  ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ลา้งไดส้ะอาด (ค่าเฉล่ีย 
4.82) รองลงมา ช่ือหรือตรายีห่้อท่ีจาํง่าย มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุเท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.78) 
ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยีห่อ้) (ค่าเฉล่ีย 4.77) มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.72) กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.70) มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย (ค่าเฉล่ีย 
4.65) ละลายนํ้ าง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.64) สีของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.63) สีของนํ้ ายา ไม่กดัมือ เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 4.62) ใช้แต่ละคร้ังใช้ได้นาน (ค่าเฉล่ีย 4.52) และให้ความสําคัญต่อปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภณัฑ ์ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก คือ สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 
4.43) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์ ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุด เรียงลาํดบัคือ ไม่กดัมือ (ค่าเฉล่ีย 
4.82) รองลงมา มีขนาดบรรจุหลายขนาดให้เลือก เช่น ชนิดเติม และขวด เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 4.77) 
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ละลายนํ้ าง่าย มีตวัยาฆ่าเช้ือแบคทีเรีย เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 4.75) ช่ือเสียงของผูผ้ลิต (ยี่ห้อ) ลา้งได้
สะอาด (ค่าเฉล่ีย 4.82) เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.74) มีระบุถึงวนัท่ีผลิตและวนัหมดอาย ุ(ค่าเฉล่ีย 4.72) ช่ือ
หรือตรายี่ห้อท่ีจาํง่าย (ค่าเฉล่ีย 4.68) กล่ินของนํ้ ายาลา้งจาน (ค่าเฉล่ีย 4.63) ใชแ้ต่ละคร้ังใชไ้ดน้าน 
(ค่าเฉล่ีย 4.60) มีฟองมาก (ค่าเฉล่ีย 4.54) สีของบรรจุภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.51) ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมาก คือ สามารถใชไ้ดท้ั้งมือและเคร่ืองลา้งจาน 
(ค่าเฉล่ีย 4.42) และสีของนํ้ายา (ค่าเฉล่ีย 4.40) ตามลาํดบั 
 
 

ตารางท่ี 29  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือนํ้ ายา
ลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านราคา 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 30,000 บาท 
30,001 บาท 

ขึน้ไป รวม 

n=143 n=57 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาถกู  4.67 
(มากท่ีสุด) 

4.84 
(มากท่ีสุด) 

4.72 
(มากท่ีสุด) 

มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน  4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

มีหลายราคาใหเ้ลือกแลว้แต่ขนาด  4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.75 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ  4.63 
(มากท่ีสุด) 

4.77 
(มากท่ีสุด) 

4.67 
(มากท่ีสุด) 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  4.68 
(มากท่ีสุด) 

4.86 
(มากท่ีสุด) 

4.73 
(มากท่ีสุด) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.66 
(มากทีสุ่ด) 

4.81 
(มากทีสุ่ด) 

4.70 
(มากทีสุ่ด) 

 
จากตารางท่ี  29 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามทุกรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ใหค้วามสาํคญัต่อ

ปัจจยัดา้นราคา โดยรวมในระดบัมากท่ีสุด 
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ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 30,000 บาท  ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ มีหลายราคาให้เลือกแลว้แต่
ขนาด ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.68) รองลงมาคือ ราคาถูก (ค่าเฉล่ีย 4.67) มีป้าย
ราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.65) และราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.63)  ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากท่ีสุดเรียงลาํดบัคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
(ค่าเฉล่ีย 4.86) รองลงมาคือ ราคาถูก (ค่าเฉล่ีย 4.84) มีป้ายราคาติดไวช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.81) และ
ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ (ค่าเฉล่ีย 4.77)  ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 30 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่ายท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจําหน่าย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 30,000 
บาท 

30,001 บาท 
ขึน้ไป รวม 

n=143 n=57 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดง่้าย สะดวก  4.30 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายร้านคา้ทัว่ไป  4.29 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มี ว า ง จํ า ห น่ า ย ต า ม ร้ า น ส ะ ด ว ก ซ้ื อ 
Convenience Store (7-11, Family Mart)  

4.27 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์เกต็  4.31 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

 มี ว า ง จํ า ห น่ า ย ร้ านค้ า ป ลี กขน าด ให ญ่ 
Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C)  

4.26 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

 มี ว า งข ายใน ร้ านขาย สินค้าช นิด พิ เ ศษ 
Specialty Store (Watsons, Boots)  

4.16 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น  4.06 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน  4.08 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น  3.80 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ  3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามทุกรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ใหค้วามสาํคญัต่อ
ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย โดยรวมในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 30,000 บาท  ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีวางจาํหน่ายใน
ซุปเปอร์มาร์เกต็ (ค่าเฉล่ีย 4.31) รองลงมา หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.30) มีวางจาํหน่ายร้านคา้
ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.29) มีวางจาํหน่ายตามร้านสะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) 
(ค่าเฉล่ีย 4.27) มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, Big C) 
(ค่าเฉล่ีย 4.26) มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) (ค่าเฉล่ีย 
4.16) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.08) สถานท่ีจาํหน่ายอยู่ใกลบ้า้น (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
และ มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น สถานท่ีจาํหน่ายมีท่ีจอดรถเพียงพอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.80) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีวางจาํหน่าย
ร้านคา้ทัว่ไป (ค่าเฉล่ีย 4.23) รองลงมา หาซ้ือไดง่้าย สะดวก (ค่าเฉล่ีย 4.21) มีวางจาํหน่ายตามร้าน
สะดวกซ้ือ Convenience Store (7-11, Family Mart) (ค่าเฉล่ีย 4.18) มีวางจาํหน่ายในซุปเปอร์มาร์
เก็ต  (ค่าเฉล่ีย 4.14)  มีวางจาํหน่ายร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ Hypermarket (Tesco Lotus, Carrefour, 
Big C) มีวางขายในร้านขายสินคา้ชนิดพิเศษ Specialty Store (Watsons, Boots) เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
4.11) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลท่ี้ทาํงาน (ค่าเฉล่ีย 4.88) สถานท่ีจาํหน่ายอยูใ่กลบ้า้น สถานท่ีจาํหน่าย
มีท่ีจอดรถเพียงพอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.84) และ มีพนกังานขายตรงนาํมาเสนอขายท่ีบา้น (ค่าเฉล่ีย 
3.60) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 31 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความสาํคญัของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 30,000 
บาท 

30,001 บาท 
ขึน้ไป รวม 

n=143 n=57 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม  3.64 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วทิย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ  3.58 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ และใหท้ดลองใช ้ 3.43 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 พนกังานขายใหบ้ริการดี สุภาพ  3.43 
(ปานกลาง) 

3.88 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม  3.41 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 มีเวบ็ไซดแ์นะนาํผลิตภณัฑ ์ 3.34 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

 มีรายการชิงโชค  3.31 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 มีการสะสมแตม้เพ่ือแลกของรางวลั  3.31 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

 มีคูปองลดราคา  3.33 
(ปานกลาง) 

3.72 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 30,000 บาท 

ให้ความสําคัญต่อปัจจัยด้านการส่งเสริมการตลาด โดยรวมในระดับปานกลาง ส่วนผูต้อบ
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แบบสอบถามระดับรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความสําคญัต่อปัจจัยด้านการ
ส่งเสริมการตลาด โดยรวมในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 30,000 บาท  ใหค้วามสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีการส่งเสริมการ
ขาย เช่น การลดราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 3.64) รองลงมา มีโฆษณาในส่ือต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุ
ส่ิงพิมพอ่ื์นๆ (ค่าเฉล่ีย 3.58) ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจในระดับปานกลาง คือ มีพนักงานขายแนะนําสินคา้ และให้ทดลองใช้ พนักงานขาย
ให้บริการดี สุภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.43) มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม (ค่าเฉล่ีย 3.41) มีเว็บไซด์
แนะนาํผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.34) มีคูปองลดราคา (ค่าเฉล่ีย 3.33) และมีรายการชิงโชค มีการสะสม
แตม้เพื่อแลกของรางวลั เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.31) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัมากเรียงลาํดบัคือ มีโฆษณาในส่ือ
ต่าง ๆ เช่นโทรทศัน์ วิทย ุส่ิงพิมพอ่ื์นๆ มีพนกังานขายแนะนาํสินคา้ และใหท้ดลองใช ้พนกังานขาย
ใหบ้ริการดี สุภาพ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมา มีกิจกรรมช่วยเหลือสังคม มีการสะสมแตม้เพื่อ
แลกของรางวลั  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.84) มีการส่งเสริมการขาย เช่น การลดราคา มีของแถม (ค่าเฉล่ีย 
3.82) มีรายการชิงโชค (ค่าเฉล่ีย 3.79) มีคูปองลดราคา (ค่าเฉล่ีย 3.72) และให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ย่อยดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจในระดบัปานกลาง คือ  มีเวบ็ไซด์แนะนาํ
ผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 32 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความสําคญัของปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือนํ้ายาลา้งจานของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาด   

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ไม่เกนิ 30,000 
บาท 

30,001 บาท 
ขึน้ไป รวม 

n=143 n=57 N=200 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.65 
(มากท่ีสุด) 

4.66 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นราคา 4.66 
(มากท่ีสุด) 

4.81 
(มากท่ีสุด) 

4.70 
(มากท่ีสุด) 

ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 4.13 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.42 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี  32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 30,000 บาท  
ให้ความสาํคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด  3 ลาํดบัแรก
คือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์และปัจจยัดา้นราคา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.66) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจาํหน่าย (ค่าเฉล่ีย 4.13) และ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.42) 
 ผูต้อบแบบสอบถามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001 บาทข้ึนไป ให้ความสาํคญัต่อปัจจยั
ส่วนประสมการตลาด ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด  3 ลาํดับแรกคือปัจจัยด้านราคา 
(ค่าเฉล่ีย 4.81) รองลงมาคือ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์(ค่าเฉล่ีย 4.65) ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจาํหน่าย 
(ค่าเฉล่ีย 4.01) และปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.79)  
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ส่วนที ่4 ข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
 จากการศึกษาปัญหาและขอ้เสนอแนะ มีผูต้อบแบบสอบถามให้ขอ้เสนอแนะในการ
ผลิตนํ้ายาลา้งจานดงัน้ี 

ข้อเสนอแนะ จํานวน 
ควรมีกล่ินแปลกใหม่  และลา้งไดส้ะอาด  ถนอมมือ 1 ราย 
นํ้ายาลา้งจานตอ้งไม่ผสมสารท่ีเคมีท่ีทาํลายส่ิงแวดลอ้ม   1 ราย 
สามารถขจดัคราบมนั คราบแหง้กรัง และกล่ินคาวต่างๆ ท่ีติดจาน ชาม
ไดส้ะอาดหมดจด      

1 ราย 

ไม่กดัมือ 1 ราย 
ไม่ท้ิงคราบ 1 ราย 
มีส่วนผสมของมะนาว  มะกรูด 1 ราย 
ราคาไม่ควรแพง 1 ราย 
ควรมีของแถมติดมากบันํ้ายา 1 ราย 

 




